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Микола Іванович Вавилов (1887–1943) увійшов в історію світової науки як

видатний ботанік і генетик, агроном та селекціонер, географ й історик, відомий

організатор науки, державний і громадський діяч. Ідеї академіка підкорювали

його сучасників. Однак і зараз продовжують захоплювати, впливати на розвиток

аграрної науки. Минуло вже понад 125 років з дня народження М.І. Вавилова,

але історико–наукові дослідження його творчості та біографії в контексті

розвитку вітчизняної аграрної науки показують, що, незважаючи на величезну

кількість робіт, багато сторінок біографії академіка залишаються маловідомими.

При комплексному вивченні біографії і творчої спадщини видатного

організатора сільськогосподарського дослідної справи Росії та України,

громадського та державного діяча Мойсея Михайловича Вольфа (1880–1933) [1]

виявилося, що він разом з Миколою Івановичем спільними зусиллями

розбудовували вітчизняне сільське господарство, але, на превеликий жаль,

стали заручниками політичної системи країни.

Зустріч двох неординарних особистостей – М.І. Вавилова та М.М. Вольфа,

спільна діяльність яких з часом мала вагоме значення зі становлення й перших

років діяльності Всесоюзної академії сільськогосподарських наук

ім. В.І. Леніна, сталася під час роботи Південноросійської обласної промислової

і кустарної виставки в 1910 р. До речі, факт знайомства з М.М. Вольфом

підтверджує і сам М.І. Вавилов [2,с.281].

Слід зауважити, що яскравим епізодом в житті академіка М.І. Вавилова,

пов’язаним з Україною, була студентська практика на Полтавській дослідній

станції в 1910 р. Він неодноразово зазначав, що наукові колективи та окремі
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особистості України сприяли його становленню як ученого. За словами

академіка, саме на Полтавщині він отримав «...імпульс для всієї подальшої

роботи, .... віру в агрономічну роботу». Цьому сприяла не тільки природна

обдарованість молодого дослідника, а й коло тих учених, з якими він

спілкувався [3,с.157]. Через п’ятнадцять років, в 1925 р. М.І. Вавилов писав:

«Хай сонце України нескінченно світить над Полтавським Досвідним Полем...

Нехай велика низка діячів, подібних Черепахіну, Дьякову, Соколовському,

Третьякову, Курдюмову, Сазанову, високо тримає прапор агрономічної науки»

[4]. Саме ці вчені стали засновниками галузевого дослідництва в Росії,

організаторами і фундаторами першої в Україні сільськогосподарської дослідної

станції, яку за заслуги перед вітчизняною аграрною наукою Микола Іванович

назвав «нашим російським РОТАМСТЕДОМ» [3,с.158].

Під час проходження виробничої практики на Полтавському

сільськогосподарському дослідному полі упродовж 18 березня – 1 жовтня

1910 р. студент Московського сільськогосподарського інституту М.І. Вавилов

зарекомендував себе прекрасним фахівцем. Від директора однієї з найстаріших

й успішних галузевих дослідних станцій країни С.Ф. Третьякова він отримав

доручення представляти цей заклад на Південноросійської обласної

промислової і кустарної виставці.

Журнал «Хуторянин» у №51 за 1909 р. містить відомості, які

підтверджують, що М.М. Вольф став не тільки одним із духовних ініціаторів

проведення цього заходу, але і виступив генератором ідеї створення

короткострокових курсів із кооперації під час його роботи. Катеринославська

губернська нарада земельних агрономів на своїх зборах у листопада 1909 р.

ініціювала проведення вищезазначеної події. За доповіддю М.М. Вольфа

прийняли спеціальну постанову, згідно з якою, поряд з агрономічним, вирішено

було скликати й південноросійський з’їзд представників кооперативних

установ. У свою чергу, губернським земствам доручили взяти участь у витратах

щодо дрібного кредитування [5].



4

Південноросійська обласна промислова та кустарна виставка відбулася в

м. Катеринославі (нині – м. Дніпропетровськ) з 1 липня по 25 вересня 1910 р.

На виставці було задіяно 14 відділів – від сільського господарства до медицини,

де були представлені 7 губерній і 10 підвідділів сільського господарства.

Участь М.І. Вавилова у такому заході стала надзвичайно корисним

досвідом для молодого вченого. Це не тільки підвищило рівень знань Миколи

Івановича, а й сприяло виявленню його організаторських навичок, зміцнило

вміння самостійно працювати. До цього він ніколи не виступав у такій

відповідальній ролі. Не дивно, що практикант дуже пишався довірою, наданою

йому керівництвом станції. Таким чином, М.І. Вавилов став екскурсоводом з

експонатів Полтавської дослідної станції, виступав з лекціями й доповідями.

Протягом роботи виставки проводилося безліч конкурсів, на одному з яких були

представлені різні сільськогосподарські журнали. Завдяки широкій ерудиції

М.І. Вавилова, експозицію, підготовлену редакцією журналу «Хуторянин», було

визнано найкращою і нагороджено Золотою медаллю. Слід зазначити, що

часопис видавався в Полтаві і передплачувався 56 губерніями й областями Росії.

Свої перші три експериментальні статті Микола Іванович надрукував на

сторінках саме цього видання [6–8].

За допомогою архівних документів встановлено, що М.М. Вольф першим у

вітчизняній науковій практиці запровадив елементи математичного

моделювання для оцінки агробіопроцесів у 1910 р., які він узагальнив у своїй

першій фундаментальній роботі «Праці мережі колективних дослідів з

мінеральними добривами в Катеринославській губернії» [9]. Вчений стояв біля

витоків розробки теоретичних і практичних основ організації обласної

побудови дослідних станцій. Новаторські розробки методологічного характеру

М.М. Вольфа знаходять своє застосування і сьогодні. Яскравим прикладом є

«сніп Вольфа» – стандарт при оцінці одиниці врожаю зернових культур в

польовому досвіді. М.М. Вольф – засновник, теоретик і практик запровадження

плановості в розвиток сільського господарства УСРР. Під його науковим

керівництвом вперше були проведені дослідження з визначення норм якості
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насіння для вітчизняної Контрольно–насінницької станції. Вони стали

піонерськими не тільки в Україні, але і в Росії [10]. Крім того, вчений є

розробником кон’юнктурної сільськогосподарської статистики (1926) [11]. Він

обіймав керівні посади в системі Народного комісаріату земельних справ

України: заступник міністра земельних справ УРСР (1920); член Колегії

Наркомзему УРСР (1921–1926), завідувач Сільськогосподарського відділу

(управління) НКЗ УРСР (1921–1922), голова Плановою комісії НКЗ УРСР

(1922–1925), голова Сільськогосподарського наукового комітету України (1924–

1925), Центрального статистичного управління УСРР (1926–1928), член

Науково–консультаційної ради при НКЗ УСРР (1927–1929) та ін. Мойсей

Михайлович, єврей за національністю, ні за яких умов не зміг би стати «ученим

чоловіком» за царської доби. Його породила радянська система, вона ж його і

знищила. Однак простежується спільне в постулатах віри й роботи цих

видатних діячів вітчизняної аграрної науки – М.І. Вавилова та М.М. Вольфа.

М.М. Вольф всіляко сприяв рішенню різних питань, з якими до нього

безпосередньо звертався М.І. Вавилов. Наприклад, для створення опорного

пункту українського відділення Всесоюзного інституту прикладної ботаніки,

«...в якому мають бути зосереджені світові матеріали з різних рослинам... Час

від часу в ньому будуть випробовуватися повні колекції тих чи інших рослин»,

потрібна була «...х гарна ділянка з родючими ґрунтовими умовами в районі, за

можливістю, забезпеченому урожаєм, зручним для сполучення з Москвою, з

наявністю достатньої кількості житлових і господарських будівель; розмір

ділянки – десятин 200...». І Микола Іванович відзначає, що «...Мойсей

Михайлович обіцяв ... знайти кращу ділянку...» для цих цілей [12,с.223]. Як

наслідок, згодом М.І. Вавилов дав оцінку, що Українське відділення справило на

нього найкраще враження і з підбору співробітників, і за вибором місця. Не

останню роль у цьому відіграв і М.М. Вольф. Зауважимо, що подібних випадків

взаємодопомоги зустрічалося чимало.

У 1928 р. у зв’язку з призначенням на посаду заступника наркома

Народного комісаріату радгоспів СРСР М.М. Вольф переїхав до Москви [13]. З
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цього часу відзначаємо його тісну співпрацю з М.І. Вавиловим. У 1929 р.

М.М. Вольфа призначають головою Сільськогосподарської секції Держплану

СРСР одночасно і членом Колегії Наркомзему РРФСР.

Нашими дослідженнями встановлено, що М.М. Вольф разом з

М.І. Вавиловим брав безпосередню участь у створенні Всесоюзної академії

сільськогосподарських наук ім. В.І. Леніна (ВАСГНІЛ) – нині Російська

академія сільськогосподарських наук (РАСГН). Ця вища наукова установа з

сільського, водного і лісового господарства СРСР заснована 25 червня 1929 р. в

Москві та підпорядковувалася Міністерству сільського господарства СРСР. До

складу Академії входили видатні вчені, які займалися розробкою

найважливіших проблем з усіх галузей сільськогосподарської науки, що

сприяло піднесенню галузевого виробництва відповідно до завдань

комуністичного будівництва в СРСР [14,с.200]. Це була унікальна система, якої

не мала жодна країна світу, в основному, завдяки широкій ерудиції її першого

президента М.І. Вавилова (1929–1935).

Із моменту створення й до самого арешту у 1933 р. М.М. Вольф обіймав

посаду другого віце–президента ВАСГНІЛ. Мойсей Михайлович багато в чому

був послідовником ідей і соратником М.І. Вавилова. За рекомендаціями Миколи

Івановича, влітку та восени 1929 р. М.М. Вольф відвідав США. Як свідчить

листування М.І. Вавілова з американськими вченими, Мойсей Михайлович був

одним з кращих знавців сільського господарства, керівником та ідеологом

сільськогосподарської політики в країні [15,с.88]. Підтвердженням цього,

деякою мірою, може служити той факт, що в 1930 р. М.М. Вольф виступив

основним доповідачем від СРСР на ІІ Міжнародному конгресі ґрунтознавців в

Ленінграді з фундаментальною доповіддю «Планове розміщення галузей

сільського господарства у зв’язку з ґрунтами» [16]. Відразу після повернення з

відрядження 20–27 грудня 1929 р. вчений підготував звіт про стан сільського

господарства в США і представив його на Першій Всесоюзній конференції

аграрників–марксистів у Москві, запропонувавши найкраще з отриманого

досвіду для впровадження у вітчизняному сільському господарстві, зокрема в
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питаннях наукового забезпечення галузі. І якби не сумні події 1933 р., у

М.М. Вольфа були всі підстави увійти до числа перших 42 академіків

ВАСГНІЛ, призначених РНК СРСР від 4 червня 1935 р.

Перехід до політики прискореної індустріалізації та колективізації

наприкінці 20–х рр. минулого століття зумовив посилений тиск на науково–

дослідну та науково–організаційну діяльність у соціальному і персональному

аспектах. На пленумі ЦК ВКП(б) у листопаді 1929 р. був проголошений курс на

суцільну колективізацію в СРСР. Уряд держави вирішив докорінно змінити

систему управління сільським господарством і постачання продовольством й

сировиною. Запропоновані Й.В. Сталіним темпи обмежувалися одним роком.

Розгалужена агентурна мережа виявила, що окремі представники наукової

еліти, інженерно–технічні фахівці, авторитетні вчені, художники критично

оцінювали здатність економіки СРСР до форсованої модернізації. Авторитет

освіченої людини, фахівця–практика й інтелектуала завжди був визначальним

серед широкої громадськості. Лідеру ЦК ВКП(б) необхідно було за короткий

проміжок часу присікти всі критичні зауваження з цього приводу. Єдиний вихід

він бачив у репресіях інтелігенції та масових судових процесах [17,c.6–7].

Нав’язувалася ще й думка, що сільськогосподарські спеціалісти та вчені, що

отримали освіту і сформувалися як фахівці за часи Російської імперії, або

нездатні до виконання програми «соціалістичної реконструкції сільського

господарства», або є «контрреволюціонерами», «шкідниками» [17,c.10].

Як наслідок, в 1930 р. відбувся гучний процес так званої «Трудової

селянської партії» з арештом видатних діячів з оточення відомих вчених–

економістів О.В. Чаянова і Н.Д. Кондратьєва, реабілітованих лише в 1987 р. У

цей період виділяємо громадянську позицію М.М. Вольфа разом з

М.І. Вавиловим. Вони виступали з клопотаннями про звільнення з–під варти

сотні людей, обвинувачених компетентними органами у шкідництві, шпигунстві

згідно зі сфабрикованим політичним процесом [2,c.23,150]. На жаль, надалі це

послужило приводом для звинувачень М.М. Вольфа «...в організації

контрреволюційної діяльності в сільському господарстві, шпигунстві,
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навмисному псуванні державного майна...» (1933) [18], а М.І. Вавилова – у

«...керівництві антирадянською шпигунською організацією «Трудова селянська

партія» (1941) [19,с.173–177].

12 березня 1933р. М.М. Вольфа було розстріляно [20]. 26 січня 1943 р.

після двох років знущань і тортур у в’язниці від голодної дистрофії помер його

соратник – М.І. Вавилов. Роль організатора наукової діяльності є одним з

ключових чинників для успіху науки. І в 20–30–і рр. ХХ століття одними з

найвідоміших організаторів вітчизняної науки були М.І. Вавилов і М.М. Вольф.

Період тісної співпраці яскравих особистостей аграрної науки, творчої дружби

протягом багатьох років, наукового пошуку, звершень, подолань та боротьби був

дуже насиченим, різноманітним і тому заслуговує на більш детальне

дослідження. І хоча ці вчені жили і діяли за принципом М.І. Вавилова: «Життя

коротке. Треба поспішати!», вони проявляли високий професіоналізм, державне

бачення нагальних проблем і є кращим зразком служіння науці і своїй Вітчизні.

Жорстокому знищенню піддавався золотий фонд нації в 30–40 рр.

минулого століття. Але пам’ять про трагедії так само священна, як і про

перемоги. За словами відомого російського письменника В.Солоухіна (1924–

1997): «...Можна відновити храми і палаци, виростити ліси, очистити річки,

можна не шкодувати навіть про спустошені… надра, але неможливо відновити

знищений генетичний фонд народу, який тільки ще приходив в рух, тільки ще

розпочинав розкривати свої резерви, тільки ще розквітав. Ніхто і ніколи не

поверне народові його знищеного генетичного фонду, який пішов у хлюпаючі

брудом, поспішно вириті рови, куди поклали десятки мільйонів кращих за

вибором, за генетичним саме відбором... ...вони загублені навіть не в зародках, а

в поколіннях..., ...бо вбиті, розстріляні, заморені голодом, закопані в землю.

...Генетична втрата непоправна, і це є найсумнішим наслідком того явища, яке

ми... ...Іменуємо Великої Жовтневої Соціалістичної революцією…» [21].
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